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alami hiba 
lahol és amig ezt a hibát meg nem 

ja k és nem reparálják, addig nem 

kesség, nem lesz nyugalom, nem 
rend ezen az agyonsanyargatott vi- 

Ha kissé körülnézünk közelebbi 
volabbi szomszédainknál, mindenütt 
z az elszomoritó és sivár kép tá- 
nk. A szerb nagyhatalmi téboly a 

irháboru őrületébe kergeti a velük 
közösségre itélt horvátokat. A 

hegemónisztikus törekvések a tóto- 

ák csatarendbe, mert becsapták 

és a nemzeti öntudat élő fájaból 

arikát akarnának csinálni. Az angol 
alomban az irek állandó forrongas- 
vannak az angol elnyomás miatt. A 

ik sokmilliós nemzete elégedetlenül 

taz igát, melytől szabadulni akar és 
b-utóbb fog is. A sárga faj egyes 

vetei halomszámra ölik egymást a 
mónia megszerzése érdekében. Az 
lág déli államai nőket és gyermeke- 
litanak fegyveresen egymással 

ibe irdatlan őserdő birtokáért. Foly- 
uk Oroszországgal, ahol a legke- 

lenebb diktatura nem egyesiti az 
eket, nem hozza őket közelebb 
shoz, hanem mélységes lelki sza- 

kot teremt közöttük? Vagy hivat- 
k Németország példájára, ahoi 

harcok kirobbantásában tobzódik 

gyenetlenség? Vagy Ausztriára, 
a német eseményeken felbuzdulva 

k és szocik öldösik egymást az elvi 
győzés érdekében? Minden az elvek 
avával történik és az állitólagos el- 
hek ebben a harcában a népmilliók 
ivednek és senyvednek, éheznek és 

rognak, elvesztik jelenüket és 
itják biztositottnak jövőjüket, egy 

lános nagy bomlás felé látszik ha- 
li az emberiség, bomlás felé, melyet 

s angol filozófus az emberiségnek 
lamkötelékek keletkezése előtti 

Mben való társadalmi állapotára vo- 
ztatva ugy fejezett ki, hogy be"um 

tharca valamennyi ember elten. A 
áborué és ennek következtében régi 

etek felbomlása és uj államala- 
uj er vo- 

MAGYAR NAPILAP 

gy csak a e 
a világ sorsának intézését vál- 

Szerdán este Szinajából a táviró szer- 

te röppentette a hirt: megvan az uj kor- 

mány. Véglegesnek az első lista nem bi- 

zonyult és a nemzeti parasztpárt elnöki 
tanácsa csütörtökön délelőtt ülést tar- 
tott, amikor Maniu Gyula előterjesz- 
tése alapján most már véglegesen álla- 
pitották meg az uj kormány listajat. Az 

elnöki tanács egyhangulag tudomásul 
vette a kormánylistát. Az uj kormány 

összeállitása a következő: 

Maniu Gyula miniszterelnök, 

Mironescu tárca nélküli helyettes mi- 

niszterelnök, 
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Titulescu külügy, 

Madgearu pénzügy, 

Lugojeanu ipar és kereskedelem, 

Voicu-Nitescu földmivelés 

Gusti közoktatás, 

Mirto közlekedés, 

D. R. Joanitescu munkaügy, 
Popovici Mihály igazságügy, 

Samsonovici tábornok honvédelem, 

Mihalache belügy, 

Crisan György erdélyi miniszter, 
Sauciuc-Sav eanu bukovinai miniszter, 

Pan Halipa besszarábiai miniszter. 

Egy mivétetével az összes miniszterek ; 
megijelentek az eskütételnél 

A nemzeti parasztpárt elnöki taná- 
csának ülése után Maniu a kabinetiroda 
utján déli tizenkét órára királyi kihall- 

gatást kért. Addig ellátogatott a Ta b a- 
covici-villába, ahol Titulescuval 

ismertette a kormánylistát, amelyet az 

tudomásul vett. 
Pontban tizenkét órakor Maniu 
megjelent az uralkodó előtt és 

bemutatta az uj kormánylistát. 

A király a névsort elfogadta. 
Közben a miniszterek készülődtek az es- 
kütételre. A kormány ama tagjai, akik 
Bukarestben voltak, telefonhivásra dél- 

re autón megérkeztek Szinajába. Csak 
éppen Gusti közoktatásügyi minisz- 
ter hiányzott, aki Mármarosszigeten tar- 

tózkodik. 

A király sikeres munkát kiván a kormánynak 
Az eskütétel félegykor ment végbe és 

azon két lelkész segédkezett. Az uralko- 

dó igen jó hangulatban volt. Az esküté- 

tel után a miniszterek félkörbe állottak 

föl és meghallgatták a király következő 

beszédét: 
Uraim! Boldog vagyok, hogy 

önökben üdvözölhetem uj kormá- 

nyom tagjait. Tudatában vagyok 

annak, hogy ma, amikor az egész 

világra a gazdasági krizis rányomta 

a maga bélyegét, önök igen nehéz 

feladatra vállalkoztak. Azonban ar- 

ról is meg vagyok győződve, hogy 
vállvetett munkával és szilárd aka- 
rattal sikeres munkát fognak vé- 
gezni. Biztositom önöket támogatá- 
somról és biztos vagyok abban, 
hogy együttmüködéssel és az alkot- 
mány utján haladva jó eredménye- 

ket fognak elérni. Hiszem, hogy 

összetartással és az összes érdekek 
szem előtt tartásával a nehéz fel- 

aagdat teljesitésében sikerteljes mun- 

kájuk lesz. Isten áldása kisérje 

önöket! 

Maniu a király támogatását kéri 
A király szavaira a kormány nevében 

Maniu Gyula miniszterelnök igy vála 

szolt: 

- Felség! Kormányom nevében 

tisztelettel és mély hódolattal kö- 

szönöm azokat a biztató szavakat, 

amelyekkel bennünket elhalmozott. 

Az uj kormány egy olyan párt ke- 

beléből alakult, amelynek elvi leté- 

teményei vannak. Megteszünk min- 

dent és arra fogadalmat teszünk, 

hogy, ami emberi erőnkből lehetsé- 

ges, azt elkövetjük, hogy a gondo- 
latot diadalra vigyük. Megteszünk 

mindent az eredményes kormányzás 
érdekében és szem előtt tartjuk 

mindig a közjó érdekeit. Kérjük 

zésünkben és munkaképességünk- 
pen, a haza és a trón szeretete irán 
ti munkánkban támogasson. Isten 
éltesse ötelséget! 

niszterekkel, majd mindegyikhez néhány 

vucHET END D 

Felségedet, hogy bizva hazafias ér- 

A király azután kezet szoritott a mi- 

Dágasen 
i 

FőszERKESZTŐ 

barátságos szót intézett. 
Vaida Sándor lemondott miniszter- 

elnök tegnap délután jelent meg a szo- 
kásos bucsukihallgatáson a királynál. A 
király ez alkalommal megköszönte Vai- 
dának eredményes müködését és bizal- 

máról biztositotta. 

Az alminiszterek 
Az uj kormány tagjai még tegnap 

utaztak vissza Bukarestbe, ahová este 

hét órakor érkeztek meg. Este kilenc 
órakor már megtartották az első minisz- 

tertanácsot. Ezen megbeszélték az almi- 

niszteri kinevezéseket. 
Szó van róla, hogy a belügyben 

Calinescu, a földmivelésügynél 

Chelmegeanu, a munkaügynél Col- 

tor és a közoktatásügynél Andrei 

lesz az alminiszter. Beszélnek arról is, 

hogy a miniszterelnökségen a sajtófő- 

nöki állásban Tilea Viorelt fölváltja 

Bianu Kornél, akinek jelenleg a par- 

lamentben temesi mandátuma van. 

A kisebbségi alminiszterségről 

egyáltalán nem esett szó és po- 

Hitikai körökben ugy tudják, 

hogy a kormány ezt az almi 

niszterséget beszünteti. Ebben 

az esetben Brandsch Rudolt, 

aki ebbeli minőségében nem sok 

dicsőséget szerzett magának, 

kiesik a kormányból. 

Politikai körök foglalkoznak a Maniu- 

kormány programjával és megállapit- 

ják, hogy az ugyanaz, mint volt a Vaida- 

kormányé, csak éppen a részletkérdé- 

sekben vannak eltérések. A Lupta meg- 

állapitja, hogy az oroszokkal való tár- 

gyalásokat hamarosan fölveszik, méz 

pedig a Titulescu-féle álláspont alapján. 

A kormány egyik legfontosabb 

programpontja : a piaci árak le- 

törése lesz. A piaci árak és az 

elsőrendü közszükségleti cikkek 
árának napról-napra való emel- 

kedése a kormányt gondolko- 

dásra készteti és azért dikta- 

tórikus eszközökkel akarja let- 
törni a drágulási hullámot. A 

kormany egy másik célkitüzése 

a tisztviselői fizetések és nyug- 

dijak pontos fizetése.



oromas királyt szeretnének 
umuira a lengyelek s ezért vissza- 

állitják a monarchiát 
Lengyelországban már régen suttog- 

ják, hogy Pilsudszky marsall olyan 

meggyőződésre jutott, amely ezent 

a lengyel állam fenmaradását a köz- 
társaság nem biztositja és hogy a len- 

gyel népnek ujból király kell. A párisi 
Volonté cimü lap ezzel kapcsolato- 
san irja, hogy Pilsudszky marsall vá- 
lasztása Sixtus pármai hercegre 
esett, aki a lengyeleknek azért is rokon- 
szenves, mert a világháboruban a fran- 
ciák oldalán harcolt. Volt idő, amikor 

Miklós román herceget is kombiná- 
cióba vették, végül is azonban Sixtus 

A francia kamara külügyi bizottsága 
tegnapelőtt este ülést tartott. Az ülés- 
ről, amelyet pedig bizalmasnak jelentet- 
tek ki, a reggeli lapok érdekes részlete- 
ket közölnek. Megemlitik, hogy a bizott- 
ság egyes tagjai kényes kérdéseket in- 
téztek Herriot miniszterelnökhöz és 
külügyminiszterhez, aki azonban mindig 
kész volt a válasszal. 
Mi lesz, ha Németország megszegi 

a versaillesi szerződésnek a fegyverke- 
zésre vonatkozó szakaszát? - kérdezte 
a bizottság egyik tagja. 

- Akkor elmegyünk a hágai 
döntőbirósághoz - felelte Her- 
riot. 

- De mit csinálunk akkor, - foly- 
tatta a bizottsági tag érdeklődését - ha 
Németország nem törődik a hágai dön- 
tőbiróság itéletével, amennyiben az eset- 
leg nekünk ad igazat? 

- Akkor még mindig marad 

két utunk, - szólt Herriot - 
az egyik az erőszak, a másik a 
jog. 
- Es melyiket fogjuk igénybe venni? 

- Franciaország sohasem 

folyamodik az erőszakhoz, - 

jelentette ki Herriot - mert 
az erőszaknál erősebb a jog és 
Franciaország a jogra fog tá- 
maszkodni. 

Berginaudképviselő azt kérdezte, 
hogy kész-e már Franciaország leszere- 
lési terve. 

- A tervek megvannak, 
Herriot. 

Nem szabotálja ezeket a terveket 
Weygand vezérkari főnök? - kiván- 
csiskodott Mutait képviselő. 

Herriot ez ellen élénken tilta- 
kozott. 

ereinnud azt kérdezte azután Her- 
, hogy Franciaország miért nem 

tte hagdóv HoowWer amerikai elnök 

- felelte 

ly az bani impregnálva van Hoower 

ins arra volt kiváncsi, hogy 
émetország résztvesz-e a négyhatalmi 

konferencián ? 

Ott lesz, - adta meg a 

mellett döntöttek. A francia lap azt is 

irja, hogy Pilsudszky marsall legyen- 
gült egészsége és magas kora miatt 
akar megválni az ország vezetésétől, de 
egyben gondoskodni akar róla, hogy az 

állam fenmaradása biztosittassék. Ezt 
pedig csakis a monarchia által véli el- 
érni. A Volonté megjegyzi, még más 
európai államokban is az a meggyőző- 

dés kezd felszinre kerülni, hogy csakis 

a monarchia visszaállitása képes az or- 

szág gazdasági és politikai bajainak vé- 
get vetni. 

A Berliner Zeitung am Mittag azt 

irja, hogy a Volonté cikkét egyes len- 
gyel körök fantasztikusnak tartják. A 
lengyelek különben sem türnének ide- 
gen uralkodót és az három hónapnál 
tovább semmi körülmények között nem 

tudná magát tartani. A hatalmi ténye- 
zők és elsősorban a hadsereg különösen 
ellene volnának annak, hogy Sixtus 
herceg legyen a lengyel király. Ellenben 

a lengyel hadseregben és a politikai 

életben is számosan vannak, akik a len- 
gyel koronát Pilsudszky marsallnak 
szeretnék juttatni. 

megnyugtató választ Herriot. 
A miniszterelnök azután ismételten 

hangoztatta, nogy Franciaországnak bé- 
kés szándékai vannak és nem akarja a 

tulságos fegyverkezést. 

Végül a külügyi kizottság a nemzeti 
védekezés céljaira négy millió frankot 
szavazott meg. 

Sziven lőtte játék közben tiz 
éves játszótársnőjét egy 

tizenkétéves fiu 
Az Oravica közelében levő Mirko- 

vác községben sulyos szerencsétlenség 
történt, amelynek egy tiz éves leányka 
esett áldozatul. A halálos baleset Bu- 
fau János jómódu gazda házában tör- 
tént. A gazdánál ugyanis nagyobb va- 
dásztársaság szallt meg, akik Oravicáról 
érkeztek, hogy a község határaban va- 
dásszanak. Megérkezésük után a fegyve- 
reket az udvaron hagyták és bementek 
a házba, ahol a gazda reggelivel és pálin- 
kával kinálta meg őket. A fegyverek kö- 
rül csak a gazda tiz éves Mária nevü 
unokaja és játszótarsa, a tizenkét éves 

Balincz György maradt. A fiu játék 
közben felvette az egyik fegyvert és tré- 

fásan rászólt a leányra, hogy most 

agyonlövi. Természetesen nem tudta, 
hogy a fegyver töltve van és ezért rá- 
fogta a leányra. A következő pillanat- 

ban megtörtént a szerencsétlenség. A 
fegyver nagy dördüléssel elsült és a go- 
lyó a leányka szivébe hatolt, aki azonnal 

meghalt. A dördülésre a vadászok ré- 
mülten kirohantak az udvarra, de a 

gyermeken már nem lehetett segiteni. A 
baleset elvette a vendégek kedvét a va- 

dászattól, akik autóbuszon visszatértek 

Oravicára és jelentést tettek a baleset- 
ről az ügyészségnek. A tiz éves leány 
tragikus halála a községben és az egész 
környéken nagy részvétet keltett. 

A munkanélküliek segélyezésének azonnali megkez 
dését sürgeti a Kafolikus Munkásegye 
Tegnap délben a Katolikus Munkás- 

egyesület küldöttsége jelent meg Páter 
Kassovicz László szalvatóriánus 
atya vezetése alatt a városházán és 
Gábor Liviusz dr. polgármester elé 
járult. 

sület a városházán 
ecsetelte azt a nyomort, amely az önhi- 
bájukon kivül munkájukat veszitett 
munkások között van. Rámutatott arra, 
hogy sok száz munkás minden fárado- 
zasa és utánjarása mellett nem tud ke- 
resethez jutni. Számos család van, 

Páter Kassovicz megrázó szavakkal a azokból a hulladékokból tengeti 
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hogy a gazdasági érdekeltségek 

kezdje meg és igyekezzék a kimont 

községet pelle m 
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életét, amelyeket a piacokon szed 
Emiatt aztán terjednek a munk 

munkanélküliek között nagy az 
redés, mert a szenátus nem sz 

meg a törvényt, amely a várost f 
talmazta volna, hogy a munkanélki 
javára illetékeket szedjen. Az el 
dést fokozza másrészt az a kö 

törődést mutatnak a munkanéli 
megoldása és a munkanélküliek 
lyezése iránt. A Katolikus Munká e 

sület tudja, hogy a város vezető 
szivén viseli a munkanélküliek 
éppen azért kéri, hogy a segélyezé 
rendelkezésre álló összeggel már r 

tatlan nyomoron minél előbb enyhit 
Gabor Liviusz dr. polgármester V 

szában igyekezett a küldöttséget I 
nyugtatni. Utalt arra, hogy a v. 
vezetősége felismerte a helyzete 
megcsinálta a munkanélküliek segé 
zésének tervét. Meg van róla győző 
hogy a szenátus a munkanélküliek 
vára szedendő illetékekről szóló 
vényt meg fogja szavazni és a kö 
dasági érdekeltségek sem fogják m 
kat a segélynyujtás alól kivonni. 
mint is alakuljon azonban a hel 
város vezetősége a hideg idő beállt 
- ha előbb nem, ugy akkor, mint 
valy - a munkanélküliek segélyez 

megkezdi és reméli, hogy azt a télen 
resztül minden zökkenő nélkül leve: e 

Négy napig tart 
a temesvári anfialkololista kondres 

Jelentettük már, hogy október 

Temesvárott nagy antialkoholista ! 
gresszus kezdődik, amelyen nemcsal 

összes romániai antialkoholista sze 
zetek, hanem a hasonló külföldi in 

mények is képviseltetik magukat. 1 
nap reggeltől kezdve vasárnap délig 
zsefvárosi pályaudvaron fogadó és 
szállásoló bizottság várja a vendége 
A vasárnap délelőtt megnyiló kongr 
szus kezdete előtt kilenc órakor 
lyaudvartól a belvárosi Lenau-té 
onnan a városházáig az antialkohol 
szervezetek felvonulást rende. 
amelyről filmfelvétel is készül. A 
nácskozások vasárnap egész napo. 
tartanak és hétfőn folytatódnak. K 
den délelőtt megtekintik a temesvári 
mán, magyar, német és szerb iskolá 

és a vendégek egyike az illető isko 
tannyelvén rövid beszédet tart az 
alkoholizmusról. Kedden délután meg 
kintik a várost, este pedig az aradi 
mekpáholy tagjai rendeznek mü 
estét. Ennek a gyermekpáholynak 
száz tagja van és egész télen kere. 
naponta százhusz gyerme 

mán, német és szerb községeket. A 



kamarák ereskedelmi és 

özi értekezlete, amelyen öt or- 
észt és pedig Magyarország, 

a, Ausztria, Jugoszlávia és Cseh- 

Tegnap kezdték meg a devizakor- 

tatnak. Szombaton különböző politikai s 
gazdasági természetü javaslatokra kerül 

a sor. A kereskedelmi és iparkamarák 

értekezletével kapcsolatosan külön érte- 
kezlet folyik a dunai államok valutáris 

és vámpolitikai kérdéseinek megbeszélé- 

sére. Ezen a megbeszélésen, amelyet a 

Nemzeti Bankban tartanak, Romániát 

Panaitescu, Jugoszláviát pedig Ve- 
limir belgrádi egyetemi tanár képviseli. 

e enőri 

zenkilenc halálos áldozatot köve- 

mesvári vasuti szerencsétlenség 

eben a rendőrség tegnap este befe- 
vizsgálatot. Velici Koriolán és 

pescu Kornél komiszárusok teg- 
délelőtt Bodea állomásfőnök és 
lc elean kocsivizsgáló kiséretében 

61 kimentek a szerencsétlenség hely- 
e és tizenkilenc kocsiból álló sze- 

énnyel, - mert a halálvonat is eny- 
ből állott - kisérleteztek a váltónál. 

óberendezés kitünően müködött. 

kor a tizenhetedik kocsi áthaladt a 
, a szolgálatot teljesitő váltóőr 

sérelte a váltó átallitasát. 

kisérlet sikerült, a váltó en- 

edett és a tizennyolcadik ko- 
si erős zökkenéssel a másik 

sinpárra akart ráfutni. Ha a 

vonatot nem állitják le, a kocsi 

kisiklott volna. 
zennyolcadik kocsihoz azért ragasz- 

0 lott a vizsgálóbizottság, mert a zsom- 

yai vegyesvonat szerencsétlenségénél 

tizennyolcadik kocsi járt szeren- 

tlenül. A kisérlet után pontos méré- 
et eszközöltek és megállapitották, 

gy a tizenhetedik kocsi hátsó kerekei, 
amint a tizennyolcadik kocsi első ke- 

ei közötti távolság, megengedi a vál- 
irtelen átváltasat. A kisérletről jegy- 
yvet vettek fel és azután a kisik- 

kocsi kerekeit vizsgálták meg. Ezzel 

kat a hireket akarták tisztázni, ame- 

arról tudtak, hogy az ócska vasuti 
kerekei kopottak, szaknyelven éle- 
oltak és ez okozta volna a szeren- 

tlenséget. A kocsivizsgáló a bizottság 

tt különböző mérésekkel igazolta, 

a vonat kerekei szabályszerüen 

elelnek a többi kocsik kerekeinek 

eteivel. 

A rendőrségen tegnap este hét órakor 
k fel az ügyben az utolsó jegyző- 
vet, amely Stoichitescu De- 

r huszonnégy éves forgalmi tiszt- 
ő vallomását tartalmazza. Stoichi- 
a szerencsétlenség napján Rota- 
Szlavko forgalmi tisztviselővel 

tt teljesitett szolgálatot és ugyan- 

mondotta, mint Rotariu. 

5kből álló vizsgálóbizottság is 

váltójának 
Cristea Szilviusz 
Várneky Géza, a forgalmi osztály 

vezetője, Jancu muühelyfőnök, Se- 
bestyén osztálymérnök, Ciutac 

vasuti főfelügyelő és Piperescu ez- 
redes irták alá. A szakértők az általuk 
lefolytatott vizsgálat és többszörös 
helyszini szemle alapján ama vélemé- 
nyüknek adtak kifejezést, hogy a bü- 
nös egyedül Csernák András, aki előbb 

kérte a váltó desblokalasát, mint kellett 

volna és mielőtt a vonat tulhaladt vol- 

na a váltón. A desblokálást a forgalmi 
irodától megkapva, azután a vonat 

alatt csapta át a váltót és ezzel előidéz- 
te a kisiklást. A váltó teljesen rendben 
müködött és erről nyomban a szeren- 
csétlenség után meggyőződtek, ugy, 
hogy a felelősséget Csernákra háritják. 

Hangsulyozzák, hogy Csernák- 
nál rosszakaratról nem lehet 
szó, mert Csernák, amióta a 
vasut szolgálatában áll, meg- 
bizhatónak mutatkozott és va- 
lószinüleg a szerencsétlenséget 
is jóakaratu, de tulbuzgó szol- 

gálatkészsége idézte elő. 

A szakértők szerint a kisiklás mind- 

vasutigazgató, 

ükö jdését 

össze 210.000 lei anyagi kárt okozott a 

vasutnak. Csernák Andrást a vizsgálat 

irataival együtt ma átadják az ügyész- 

ségnek, amely azután dönt további 

sorsa felől. 
A temesvári rendőrség bünügyi osz- 

tályán tegnap megrenditő jelenetek kö- 

zött vették át az áldozatok hozzátarto- 
zói a szerencsétlenség után megtalált 
értéktárgyakat. A gyásztól lesujtott 
emberek sirva szoritották magukhoz a 
holmikat, amelyeken sötéten vöröslő 
vérfoltok mutatták, hogy tulajdonosaik 
tragikus halált haltak. A jelentkezők 
között volt a Temesvárott eltemetett 
Stefan Péter és Stefan Mihály ci- 

gányok anyja is, aki amikor meglátta 

fiainak széthasitott kalapjait, amelyek- 
hez belül hajcsomók és bőrrészecskék 

tapadtak, hangos sikoltással elájult és 

csak hosszas élesztgetés után tért annyi- 

ra magához, hogy elhagyhatta a rend- 

őrség épületét. 

Tegnap este érdeklődtünk a 
sebesültek állapota iránt és a 
Bega-szanatóriumból azt a 

megnyugtató választ kaptuk, 
heogy a betegek állapota nem 

rosszabbodott. 

Büntető 

Az elmult évben az egyik külföldi 
bankház elárasztotta a Bánságot sors- 
játéktervezetekkel. Miutan Romaniában 
tilos külföldi sorsjátékon résztvenni, a 
posta lefoglalta a sorsjáték tervezete- 
ket tartalmazó leveleket és átadta azo- 
kat az ügyészségnek, amely a cimzettek 

ellen meginditotta a büntető eljárást. 
A törvényszék tegnapra tüzte ki az 

ügyben a főtárgyalást, amelyre egész 

eljárást indifottak számos femesi gazda ellen 
mert küllöldi sorsjátéktervezeteket kaptak nostán 

sereg bánsági gazdát idéztek meg. A 
vádlottak sehog gyan sem tudták maguk- 
nak megmagyarázni, hogy miért kerül- 

hettek a biróság elé, mig azután meg- 
tudták, hogy ártatlanul keveredtek baj- 

ba. A külföldi bankház ugyanis tudtuk 
nélkül akarta eljuttatni hozzájuk a ter- 
vezetet, hogy ilyenformán megnyerjék 

őket a sorsjátéknak. A tárgyalást 
egyébként februára halasztották el. 

A római repülőtéren tegnap folyt le 

Endresz György és Bittay ÁArpád 
magyar pilóták emlékkövének leleplezé- 
se. Az emlékkövet Mussolini emel- 

tette, aki azonban akadályozva volt, 

hogy az ünnepélyen jelen legyen. Musso- 

lni Balbo légügyi miniszterrel képvi- 

seltette magát, azonkivül jelen volt 

diAncora gróf, Róma kormányzója, 

az olasz hadsereg és a pilótatestület szá- 

mos képviselője, politikusok és sokan 

kértők irásba foglalt véleményét mások. Teljes létszámban jelent meg a 

Pelepleztél a cómai cepülőtéren 
öndvesz Gyövgy emlékoszlopát 

kvirináli és vatikáni magyar követség, 

valamint a római magyar kolónia. Az 
emlékkő három méter magas márvány- 
oszlop, amelybe Endresz György és Bit- 

tay Arpád neve van bevésve és a Justice 

for Hungary lezuhanásának napja: 1932 

május 29. A tetején sasmadár van. A 

felirattal ellentétes oldalon a Justice for 

Hungary rajza látható. Az ünnepi! beszé- 

det d' Ancora gróf mondotta, utána 

Valle vezérkari főnök háromszor ki- 

10 leitől kezdve nyerstszon 

22 leitől kezdve prima chiilon vagy vászon 

52 leitől kezdve mosott lepedővászon 

52 leitől kezdve prima damaszt 

Szines ágynemüdamaszt a fegujabt. 

TELJES MENYASSZONYI KELENGYÉK 

la, amelyen megosztoztak. 

DIVATNAGYÁRUHÁZ 
JÓZSEFVÁROS 

nevét, mire az olasz pilóták minegnnyi 

szor igy válaszoltak: presentel Hóry 

András magyar követ a magyar kor- 

mány koszoruját helyezte el az emlék- 
kőre. Balbo légügyi miniszter Mussolini 
koszoruját helyezte el. Végül a katonai 
zenekar eljátszotta a magyar himnusz 

és az olasz Gicvanezzát. 

A neei ember 
életéset fizette meg pénzéhes 

tecmészetét 
A boszniai Novibazár környéki erdők- 

ben favágással foglalkoztak Eremics 

György, Eremics Mihály és Demit- 

rovics Antal legények. Arról beszél- 

tek, hogy nincsen pénzük és szerezni kel- 
lene valahogyan. Addig beszéltek arról, 

amig tervet eszeltek ki, hogyan jussa- 

nak pénzhez. Eremics György bement 

Novibazárba és ott felkereste Uglics 

Halkó kereskedőt. Elmondta, hogy az 

erdőben két társával nagy aranykincset 

talált, azonban hárman nem birják ki- 

emelni és kellene még egy negyedik em- 

ber segitőnek. Olyan ember kell, akinek 

egy kis pénze is van, mert a kinccsel kül- 

földre kell utazni, mivel azt Boszniában 

nem lehet értékesiteni. Uglics Halkó be- 

lement a csapdába és elindult Eremics 

Györggyel az erdőbe. A három jómadár 

a kapzsi kereskedőt becsalta az őserdő 

mélyébe, ahol egyszerre megtámadták 

késeikkel és addig szurkálták, amig 

meghalt. Háromezer dinárt találtak ná- 

A büntény 

kiderült és a három gyilkost elfogták. 

A novibazári törvényszék most egyen- 

kint tizennyolc évi fegyházra itélte őket. 

TANULÁS HELYETT VEREKEDES. 

Bécsben három napos szünet után ujból 

megnyiltak az egyetemek és a főiskolák. 

Az egyetemen az előadással együtt ave- 

rekedések is ujból megkezdődtek. A 

nemzeti szocialista diákok megtámad- 

ták a szociáldemokrata és a zsidó hallgza- 

tókat, akiket alaposan elvertc. Nyolc- 

nak az állapota sulyos. A pedellusok 

csak nehezen tudták a verekedőket szét- 
választani. A sulyosan sebesült diáko 

egyike romániai illetőségü. 

UNDÁT 
szépet olcsón 

IV., Hunyadi-ut, az udvarbai 
áltotta Endresz György és Bittay Arpád 

m 
ha már most e előtizet reá 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Havonta 70, negyedévre 200, félévre 
380, évente 750 lel. - Kültö dre: 
havonta 100, negyedévre 290, félévre 
560, évente 1110 lei, vagy egyentő 
értékü valuta. - Nyugdijas 
vonta 60, negyedévre 160, félévre 

300, évente 600 leit tizetnek 

Teleton: 
2-52. este 10 óra után 14-69 

vagy 2-42. 

A szerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel. 

A „Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása 
e 

Jvósocs 
volt szegény Szini Gyula tragédiája, 
magyar iró sorsa volt. Szini Gyula nevé- 

nek hallatára bizonyára fölüti a közön- 

ség a fejét. De ismerős! Hiszen ezt a 
nevet évtizedeken keresztül sok száz no- 
vella cime alatt olvastuk. Olvastuk re- 
gények fedőlapjain is. Nem is volt olyan 

utolsó iró ez a Szini Gyula. Volt mesélni 
valója. Szinesen, ötletesen, fordulatosan, 
érdekesen irt. A közönség szerette. Szini 
Gyula ugynevezett beérkezett iró volt. 
Es mégis nyomorgott. A magas buda- 
pesti lakbér elől már évek óta Rákospa- 
otára menekült. Onnan járt be estén- 
ünt Budapestre egy-egy novelláját el- 
elyezni valamelyik lapnál. Aztán meg- 
etegedett és nem tudott többé irni, nem 

tudott bejárni Pestre. Nem volt pénz or- 
vosságra, nem volt pénz a beteg élelme- 
zésére. Szini Gyula betegen éhezett. És 

meghalt. És akkor nagy pompával te- 
mették. Letakarták a Jókai-lepellel. Be- 

szédeket mondtak. Gyönyörü nekrológo- 

kat irtak. Es aztán elfelejtették Szini 
Gyulát. Még jobban felejtették el, hogy 
özvegye maradt utána. Ez az özvegy 

most még jobban nyomorgott, mert nem 

volt ki novellákat irjon és azokat a la- 
poknál elhelyezze. Szini Gyula özvegye 

is éhezik. Iró felesége volt, megszokta. 
De nem tudta a rákospalotai olcsó lak- 

bért sem fizetni. A háziur pedig birósá- 
gilag kilakoltatta. Butorait kirakták az 
udvarra. Hogy ő maga is nem kénytelen 
az októberi hüvös éjjeleket az udvaron 

tölteni, azt egy nőismerősének köszön- 

heti, egy másik szegény asszonynak, aki 
ideiglenesen szállást ad neki, de butorait 
már nem tudja magánál elhelyezni. Ii 

tudja: mi lesz Szini Gyulánéval, mi lesz 
a butoraival? Az olvasók pedig tovabbra 

isszivesen olvassák Szini Gyula köny- 
veit. Mert mégis csak kitünő iró volt. 

Félegyházi. 

- A bánsági Magyar Párt ifjusagi 

tagozata felkéri tagjait, hogy a Sza- 
bolcska-emlékünnepélyt megelőző fák- 
lyásmenetben való részvétel céljából a 
tagok szombaton este félkilenc órakor 

a Magyar Házban gyülekezzenek. 

- Meg nem hosszabbitott tartózko- 
engedélyek. A temesvári rendőrség 

zli, hogy a következő idegeneknek 
s; eitottát meg a tartózkodá- 

eiszek Pál, Novako- 
v, lan Ottó, Axmann 

E ann Leopold, Turi István, 
Ferenc, Leubner Borbála. Saját 

en minél előbb jelentkezzenek 
rendőrségen az idegenellenőrző osz- 

ályan 

férihez 
Bajor Gizi, a budapesti Nemzeti 

Szinház kiváló müvésznője néhány év 

előtt házasságra lépett az akkor még 
dusgazdag Paupera Ferenc ismert 

ment és csődbe jutott, a házastársak 
pedig elváltak. A budapesti biróság teg- 
nap mondta ki véglegesen a válást. Ami- 
kor Bajor Gizi az erről szóló jegyző- 
könyvet aláirta, felsóhajtott: 

- Végre! 

élvátt urától a nagy 
disznenzációval sücgősen ismét 

bankigazgatóval. Azóta Paupera tönkre- 

művésznő, hogy 

Bajor Gizi azért siettette a válópert, 

mert másodszor akar férjhez menni. A 

házasságkötés állitólag diszpenzációval 
már a közeli napokban lesz meg. A vőle- 
gény Indig Ottó, a volt kolozsvári uj- 

ságiró, aki a mult esztendőben a Toroc- 
kói menyasszony cimü háromfelvonásos 
vigjátékával világsikert aratott. Indig- 
nek első felesége a Temesvárott is jólis- 
mert Neményi Lili szinésznő, akivel 
Kolozsvárott ismerkedett meg. 

- A magas tandijak ellen. A kolozs- 
vári egyetem hallgatói nemrég memoran 

dumban kérték a tandijak leszállitását. 
Minthogy eddig még nem kaptak vá- 
laszt, azért tüntető felvonulást rendez- 

tek és kimondták a beiratkozási sztráj- 

kot, amelyet memorandumuk elintézé- 

séig tartanak fenn. 
* Állásnélküli magánalkalmazottak fi- 

gyelmébe. A bánsági Magyar Párt ifju- 

sági tagozata felszólitja állásnélküli ke- 
reskedelmi és magánalkalmazott tagjait, 

akik munkanélküli segélyre tartanak 

igényt, hogy ifj. B a s chant Józsefnél, 
a Magyar Ház irodájában délelőtt fél 12 
és fél 1 óra között okvetlenül jelentkez- 

zenek. 

- A városi muzeum biztositása. A 
városhazan tegnap délelőttre tüzték ki 
a városi muzeumnak tiz millió leire való 

be ajanlatot, amely hajlandó a biztosi- 

tást havi nyolcezertől tizezer leig ter- 
jedő dijtétel mellett vállalni. Minthogy 

mellett mennyi időre vállalja, a város 

uj árlejtést ir ki. 

Hölgyek 
szives tudomására hozom, hogy 

angalírancia nőidivatszalonomat 

lól áthelyeztenn 
Kossuth Lajos-u. 3. szám alá 
(Polgári takarékkal szemben, - Kobelt 
tukrászda mellett). Villamos megálló: 
Arany János utcánál. 

Kiváló tisztelettel 
Tótha Károly nőidivatszalon 

- Az Afrika-expedició vezetője. A te- 
mesvári Afrika-expedició értékes nyere- 
séget kőnyvelhet el. Az expedició veze- 
tője Bi b es cu Valentin herceg, a Nem- 

zetközi Repülőszövetség elnöke lesz, aki 

a hó végén autón Temesvárra érkezik. 
Az expedició ügyében Furlugeanu 

Oktáv, volt megyei prefektus tárgyal 

Bukarestben, aki hétfőn hazaérkezik a 

végleges döntéssel. 
* INGYEN KAPJA A DELI HIRLA- 

POT minden uj előfizetőnk november hó 
elsejéig, ha már most előfizet. 

- Gandhit szélütés érte a fogházban. 
Bombayi jelentés szerint Gandhi, aki 
még mindig fogházban van, amióta ab- 
banagyta az éhségsztrájkot, nem fogad- 
hat látogatókat. Azelőtt az angol ható- 

ságok ezt nem tiltották meg, de most 

nagyon vigyáznak, nehogy bárki is be- 
menjen a cellájába. Ennek oka állitólag 
az, hogy Gandhit szélütés érte és beteg- 
ségét el akarják titkolni hivei elől. A ha- 
tóságok messzemenő intézkedéseket tet- 
tek, mert attól tartanak, ha Gandhi be- 
tegségének hire elterjed, a hindu lakos- 

ság között zavargás tör ki. 

zenezzz 

biztositását. öt biztositó társasag adott 

azonban egyik ajánlat sem részletezte, 
hogy a biztositást a megadott feltételek 

z 

- Táncostea a Magyar Hazban. A 
bansági Magyar Párt ifjusagi tagozata 
vasárnap délután tancosteát rendez a 
Magyar Házban. Kezdete öt órakor és 
éjfélig tart. Belépődij husz lei, melyben 
a ruhatár is benne foglaltatik. Kitünő 
jazz és jó társaságban eltöltött néhany 
óra jellemzik a Magyar Ház táncosteait. 
- A román válogatott csapat bécsi 

mérkőzése. A román válogatott csapat a 

linzi győzelem után Bécsben vendégsze- 
repelt, ahol a Hakoah klubcsapat volt az 

ellenfele. A bécsi első osztályu csapat 
erős ellenfélnek bizonyult és a mérkő- 
zés 2:2 (1:1) arányban döntetlenül vég- 
ződött. 

fTöltőtollakat 
legolcsóbban és 
legijobban javit 

Móczár sakmuszerez 
IV., Bonnáz-utca (a Schueh iroda- 

elszerelési szekzletken 

Az osztálysors 

Közöltük a második román állami osz- 

tálysorsjáték első huzasanak nagyobb 

nyereményeit. A nyereménylistát most 
a kisebb nyereményekkel kiegészitve 
alább adjuk. 6000 leit nyertek: 59377 

1932. október 28-tól Hunyadi-ut 5 szám 1200 25568 71811 35381 31231 18006 
6850 67369 7784 67592 18390 66048 
52083 69689 60173 27807 33064 70392 
18195 7621 11618 44439 79324 40701 
13248 78807 78537 12417 45983. 4000 
leit nyertek: 1189 58818 45585 15322 
66002 31193 38415 58777 49872 79048 
13757 10502 22098 23548 71591 61368 
5874 39755 64648 42038 72708 42245 
61718 43483 5699 79843 6514 34693 
77995 78043 9096 50197 54171 22133 
46448 25000 73226 19716 32631 78977 
78367 25404 31411 69933 30590 56436 
67459 61139 1785 57802 3505 71532 
60893 56121 21297 4766 31484 12600 
19015 73225 52722 60764 76174 21328 
20325 52722 60764 76174 21328 20325 

24575 57209 72238 25704 63517 35593 

47586 57207 75857 8597 39276 67524 
39941 67036 21669 55479 27855 15144 
51408. Kihuztak ezenkivül még számos 
2200 leies nyereményt. 

A tegnap délutáni huzáson a követke- 

ző számok nyertek: 300.000 leit 17506, 
százezer leit 55677, ötvenezer leit: 

64410, huszezer leit: 43405, 772343, 

59688, 60613, tizenötezer leit: 19568, 
659, 72816 57998, tizezer leit: 18042, 

577e7, 76160, 39672, 40778, 23749, 
73478, 21040, 18700, 77442, 32241, 

25087, 43117 és 54554 számu sorsjegyek. 
s Irsay Nándor székesegyházi orgo- 

nista zongora-, harmonium- és orgona- 
tanitást vállal. Jelentkezések: Belváros. 
str. Gheorghe Lazar (Szerb-utca) 4. 
szám alatt. 

1932, OKTÓB 

Aki szereti a vidámságot és r 
órán át szakadatlanul nevetni ak: 
mulassza el a Móric szerencsét cs 

mü hangosfilmet megtekinteni a 
mozgóban. A cselekmény központjá 

a nagyszerü Arno Sziegfrid áll, a 
sohasem ragyogtatta verőfénye 
ellenállhatatlan humorát, mint e 
filmben. Egy szegény kereskedő. 

játszik, akit főnökei minden tekini 
kihasználnak, még feketére is 
hogy alkalomadtán a néger szere, 
sza az üzletben. Azonban levél jöi 
Móric egy amerikai milliárdos ti 
telen fia és most a két cégfőnök n 
elkövet, körülhalmozzák hize 

csakhogy Móric betársuljon az i 
Azonban kiderül, hogy az amerik: 
lárdos gyermeke senki más, mint a 
let kiárusitónője, akibe Móric márr 
szerelmes. Természetesen egymásé 

nek és a két főnök boldogan adja r 
az áldást. A csapongóan vidám 
óriási közönséget vont vonz a Tivoli- 

egy tá 
A Capitol-mozi ui hangos 
Kedves és hangulatos filmope 

amelynek ugy a cselekménye, min 
zenéje müvészi nivón mozog. Hani- 
tos zene, sok szerelem és pazar ht 
jellemzik a Capitol - mozi slág 
amelynek főszerepeit Gustav Fröl 

Fritz Grünbaum, Martha Eggeri 
Halmay Tibor játszák. A filmet 1 6 
váry Géza rendezte, zenéjét p 
Stolz Róbert szerezte. A cselek 
egy házasság körül forog. A gramcnua4, 
lemez-lerakat tulajdonosa, Gul 
Fröhlich heves üzleti harcot viv 

másik lerakat tulajdonosnőjével. 
lajdonos nagybátyja, Fritz Grünb 
ugy akarja megoldani a helyzetet, ! 
összeházasitja a cégtulajdonos 
Tervét azonban meghiusitja unoka 
cse, aki szerelmes lesz üzletének e 
elárusitónőjébe. A nagybácsi, 
szépen kigondolt tervét megvalós 
félreértéseket teremt a fiatalok kö. 
Egész sereg humoros helyzet 
azonban elejti tervét és nem áll ut! 
a fiatalok boldogságának. Gustav 
lieh a cégtulajdonos szerepében m 
hóditó. Martha Eggert kitünő par 
nek bizonyult és elragadó temper 
tumával a közönség kedvence lesz. 
szórakoztató és humoros filmet a c 
tol ma mutatja be. 

Cserépkályha 
Kandalló 

cserépkályaás 
gstan aziethelyése ayorva 
aai leyé ré 



száz év elűtt kölcsönt adott a szin- 

lamelyik fiatalurat manikürözés közben 

csipett el, hát annak jól ellátta a baját. 
De az aranjuezi szép napok sem tartot- 

Szegény Konstantin, 
borzasztóan megfázott a kényszerlovag- 
lás alatt, olyan szemrehányóan tüsszö- 
gött felséges bátyja fogadásain, hogy a 

amikor már egy este nem 
birta hallani Konstantin dörgő hápciáit, 
elhatározta, hogy az öcsköst visszaküldi 

Varsóba. El is ment Paskievics herceg 

gardirozása alatt, s pár hét alatt, volt 

nincs Lengyelország, 

Konstantin ismét ott szopogatta a Szo- 

bieszky-palotában a jó rosztopcsint. Mó- 

zsi bár erősen indignálódva vette tudo- 

másul az idők változásat, pláné, mikor 

némely goromba kozákok kilóditották a 

méltatlankodó öreg urat a szinházból. 

z esztendeje, 1831 tavaszán 

ky Radziwil és Czartorszky her- 
n megharagudtak Konstantin 
egre, aki Varsóban képviselte 

bátyját, a cárt. Konstantin ő 
fensége, aki korának nemcsak 

nyabb férfia és legnagyobb 
hirtelenharagu férfiu is volt, a 
zürkületben volt kénytelen lóra 
és erősen hiányos öltözékben 

t iramban felséges bátyja ud- 
yába távozni. Szóval, Konstan- 

elkergették volna, 
jáltotta a függetlenLengyelor- 

megnyitották némely izraeliták 

tavalyi rizspálinkával telt pincéit 
nt magnum áldomás, reggelig 

zták teli torokkal, hogy nincs 

zve Lengyelország. 
p reggel azután kitanakodták, 

t országuk már lenne, de pénz 
ihez sem foghatnak, beálliltot- 

az erősen gazdag ember hirében 
itz Mózsi bátyánkhoz, kis nem- 

Lengyelország, 

Eltelt vagy száz év és a lengyel tör- 

vényszékre furcsa keresetet nyujtottak 

be Mózsi bácsi dédunokái, a két Lipsitz 

Követelik a szinházat, a város- 

hazát, meg a palotát. Mi lesz most? És 

miért csak most jutott eszükbe a Lip- 

sitzeknek ez a követelés? Talán azért, 

mert most ismét független Lengyelor- 

szág? És eléggé megalapozottnak tart- 

ják már ezt a függetlenséget, hogy ne 

kelljen félniök a cárok haragjától? 

Mindenesetre kissé sokáig tartott a 

gondolkozási idő és a biróságnak nem 

lesz nehéz megindokolni a Lipsitz déd- 

unokák keresetének elutasitását. Mit is 

csinálnanak pont a szinházzal a mosta- 

ni dekonjunkturás időkben . .. 

ak is mutatkozott és midőn lekö- 
zálog fejébe a városházát, a nem- 

gek tekintetében kissé megszorult 
Aztán nap-nap után ott 

tt Mózsi bátyánk a nemzeti szin- 

apujában s számolta szorgalmasan, 

n látogatják a téátrumot, máskor 
oshazát tisztelte meg, s ha va- 

z .. 

- Kommunista vádlott felmentése. 

A törvényszék Matei-Popovic i- 

tanácsa tegnap kommunista üggyel 

foglalkozott. A vádlott Baga János 

volt, akit az ügyészség azzal vádolt, 

hogy az elmult év májusaban az idő- 

közben betiltott kommunista lapot 
ter- 

jesztette. A tárgyaláson azonban kide- 

rült, hogy az ujságot nem ő, hanem 

egyik társa terjesztette és ezért a bi
ró- 

ság Baga Jánost felmentette a vád alól.
 

Az itélet jogerős. 

- önvédelemből hordta magánál a 

fegyvereket. Budapestről jelentik, hogy
 

Esküt Lajos volt miniszteri titkár, 

akit a Bethlen István gróf volt mi- 

niszterelnök ellen tervezett merénylet 

miatt letartóztattak, még mindig
 a fő- 

ságon van. Ismételt kihallga- 

hogy a nála ta- 

sel később nyugat felől jövő boru- 

I és egyes helyeken esővel. Temes- 

Ht tegnap egész napon át derült volt 

It. Délben a napon tizennyole, ár- 

an tizenöt fok meleg volt. 

Hat órás minisztertanács. A ma- 

kormány tegnap hat órás minis:- 

ácsot tartott. A minisztertanács 

ö8 bhös Gyula min terelnök 

tette, hogy a kormány a nemzeti 

terven végezte el az utolsó simi- 

t. Ezt a munkatervet még a par- 

megnyitása előtt fogják nyilvá- 

Látott Ön 
rokodilt?! 
kintse meg kirakatomat! 

EUER bőrármüzem 

I., Mercy-utca 8. 

tása során azt vallotta, 

lalt fegyvereket önvédelemből hordta 

magánál és tagadja, hogy merényletet 

akart végrehajtani. Sorsa fölö
tt ma dön- 

INGYEN KAPJA A DÉLI H
IRLA- 

POT minden uj előfizetőnk n
ovember hó 

elsejéig, ha már most előfiz
et. 

- Gárdonyi-szobor és muz
eum. Ok- 

tóber 30-án lesz tiz éve annak, hogy 

Gárdonyi Géza, 

iró meghalt. A Gárd 

lemi iskolai gyermekek iskolai fel- 

ak elvégzése (korrepetició) ro- 

yelven is, ritmikus torna, játék, 

séta szakképzett pedagógus ve- 

alatt, délután 3-7-ig. Igen jutá- 

Cim: Zanker Jolán Belváros, 

sor 3, II. emelet. (Telefon 10-20). 

gy szikra elpusztitott ötvenhét 
A fogarasmegyei Calisora 
en FereneczPálné asszony nyi- 

zhelyen ebédet főzött. A nagy 

gy szikra a kéményen keresz- 
nt a háztetőre, amely tüzet 

lángok óriási gyorsasaggal 

el. A csendőrség segitséget 

asról s Nagyszebenből. Mind- 
sból megérkezett az önkéntes 

g. Akkorra azonban ötvenhét 

ár teljesen elpusztult. A falu 

zét csak nagy fáradtsággal si- 
A kár körülbelül 

a kiváló magyar 

onyi Irodalmi Tár- 

inditott Gárdonyi 

lálitásara. A szükséges 
szobrának fe 

gbizást 
regyütt is van és a me 

Hervay János szobrásznak. 

jusában fogjak 

A magyar fővá- 

Gárdonyi-muzeumot 

árdonyi Gézának egy 

akaró rajongó- 

ezüst koszorut 

ynek leveleire Gár- 

ák majd rá a nevüket. 

dalmi Társaság mind- 

et rá akarják kar- 

készségesen küld 

üst levelet erre a 

A szobrot a jövő év má. 

leleplezni Budapest 

is létesitenek. G. 

magát megnevezni nem 

ja a muezum részé 

adományozott, 

donyi olvasói irj 

A CGárdonyi Iro 

azoknak, akik nevük 

colni egy-egy 

érdekéb 
Em 

- A vezetőügyész hivatalában. Fili- 

pescu Richard vezetőügyész tegnap 

visszaérkezett szabadságáról és ujból 

átvette a temesvári ügyészség vezetését. 

Orendi-Hommenau Viktor kitün- 

tetése. Kitüntető elismerésben részesült 

OrendiHommenau Viktor ismert 

bánsági német iró, akit a müncheni né- 

met akadémia a német kultura körül 

szerzett érdemeiért ezüst éremmel tün- 

tetett ki. 

NAGY ÉS KIS AMBRUSBAN pénte- 

ken halászlé és sonkás kocka, szomba- 

ton nagy disznótor és turós csusza. 

- Uri betörők a biróság előtt. A bu- 

dapesti törvényszék tegnap kezdte meg 

Gergely Pál, Mészáros Károly és Takács 

fog tartani. 

sége. 

feszállitatt ázak meltett 
a legolcsóbban vásárol szöveteket 

és hozzávalókat a Bánság leg- 

nagyobb és legrégibb szaküzletében 

Rabona a Schneider 
= Temesvár-Belváros, Szt. György-tér 

róm-kath. püspöki palota. . 
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Nem reklam, hanem valóság! 
Üzletünk feloszlik, a raktáron levő összes áru- 
kat minden elfogadható áron elárusitjuk!! 

Női és leányka télikabátok. 

szőörmebundák! Felöltőkésruhák. 

Őszi felöltők 400 leitől kezdve. 

szlomanek és Társa 
Szükségletének beszerzése előtt győződjön meg saját 

en utólérhetetlen versenyképességünkről. 

istentisztelet a belvárosi zsidó templom- 

ban pénteken és szombaton, e hó 21. és 
22-én 6 órakor kezdődik. 

tisztelet kezdete szombaton és vasárnap 

délelőtt tiz órakor. Szombat reggel 8 és 

délelőtt 11 órakor maskir. Szombaton 

este Szimchath-Tóra előesti istentiszte- 

let tórakörmenettel. 

tau szászországi városban kirabolták 

a muzeumot. A betörők nagymennyisé- 

gü régi ékszert és különböző drágaságot 

vittek magukkal. 

Temesvár-lózsefváros. 
Kossuth Lajos-utca 23 

- A Schemini-Azereth ünnepi esti 

Muszafisten- 

- Kiraboltak egy muzeumot. ZWit- 

m 

Károly lezüllött tisztviselők bünpörét. A 

három tisztviselő nem érte be fizetésével 

és éjszakai mulatozásaihoz a pénzt be- 

törésekkel szerezte. Számos betörést kö- 

vettek el, mig végre rajtavesztettek.Töb- 

bek között betörtek Balt a Mózesnél, a 

budapesti román követség sajtóattasé- 

jánál is, ahonnan ékszereket és szőnye- 

geket vittek el. A tárgyalás több napig 

a magyar szinháznyitás 

vics Jenő dr. szinigazgató a kolozsvá- 
ri szinház megnyitásat október 20-ra 
igérte, ami azonban nem történt meg. 

Nem is történhetett meg, mert a szin- 
ház társulata még nincsen megszervez- 
ve. A karszemélyzetet hétfőn behivták 
a szinházi irodába és akkor a titkár 
kiadta nekik a hátralékos fizetésüket, 

mely még az elmult szezonból jár nekik. 
Egyben azonban közölte velük azt is, 

hogy a szinház többé szolgálatukra nem 

reflektál. Azonban a magánszereplőkkel 

sem kötött még a szinház szerződése- 

ket. Egyik-másik szinészt behivták 

ugyan az irodába és mar tavaly erősen 

leszállitott fizetésének csak kis törede- 

két ajánlották föl neki. Eddig senki 

nem fogadta el az ajánlatot. Hir szerint 

Janovicsnak az a szándéka, hogy egy 

másik kisebb operettegyüttest is szer- 

vez, amelyet Ihász Aladárra biz ées 

amely Temesvarott és Nagyváradon 

játszana. Azonban ennek a szervezke- 

désnek sincsen még nyoma. Janovics- 

nak november elsején kellene Temes- 

várott megkezdeni a szinjátszást, - 

- Megmérgezte magát a szállódában. 

Tegnap délelőtt a budapesti Fiume-szál- 

lodában szobát bérelt B a rtos Károly- 

né, aki magát vidéki özvegyasszonynak 

jelentette ki. A vendég szobájába zarkó- 

zott, ahonnan többé nem jött elő. Dél- 

után gyanusnak találták ezt és behatol- 

tak a szobába. Az asszonyt halva talál- 

ták. Megállapitották, hogy megmérgez- 

te magát és mint hátrahagyott levelében 

irja, tettének oka nagyfoku idegessége. 

Kiderült az is, hogy nem Bartos Károly- 

nénak hivják, hanem Deutsch Rózsi- 

nak és egy ismert budapesti orvos fele- 
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szökevényt körözi. 

Katonaszökevény korcsmai lövöl- 

dözése. A józsefvárosi Szilágyi-utcában 

levő Varga-féle vendéglőben izgalmas je- 

lenet játszódott le. A korcsma egyik asz- 

talánál iddogált Gregor Miklós kato- 

na, aki egyik nagyszebeni ezrednél telje- 

sitett szolgálatot. A katona később kár- 

tyázni kezdett több férfivel. Játék köz- 

ben nézeteltérés támadt a játékosok kö- 

zött, akik dulakodni kezdtek. A vereke- 

désbe beleavatozott a katona is, aki hir- 

telen revolvert rántott és azt elsütötte. 

A golyó szerencsére nem talált. A lövöl- 

dözésről értesitették a rendőrséget is, 

de mire a rendőrség a korcsmához érke- 

zett, Gregor Miklós már eltünt. Megál- 

lapitották, hogy Gregor engedély nélkül 

tartózkodik Temesvárott és ezrede mint 

Szinház 

Késik 
Kolozsvárról jelentik, hogy Jano- 

két hónapra kapta meg a szinhazat - 

de valószinü, hogy az éppen ugy nem 

fog megkezdődni, amint a kolozsvári 

szezon sem kezdődött október 20-án. EZ 

a késedelem nem válik a magyar szini- 

kultura előnyére. 

Megbukott a budapesti Király-szin- 

ház. A budapesti Király-szinház a 

mult hétfőn felujitotta az Ödvös e 

operettet. A kitünő előadásnak azonba 

nem volt közönsége és a szinház napont 

ráfizetett az előadasokra. Lázár Ödö 

igazgató erre bejelentette, hogy az elő- 

adásokat beszünteti és a szinházat 

zárja. Lázár igazgató reméli, hogy tiz 

nap mulva ujból megnyithatja a szin 

zat. Valószinü, hogy Lázár Ödön lemond 

a Király-szinház bérletéről és a bérletet 

a szinészszövetség és a zenészek szöv 

sége együttesen veszi át. A Király-s 

ház volt az, ahol három évtizeden át 

magyar operettek a legragyogóbb sik 

reket aratták és ahonnan a nagy ol 

rettprimadonnák a világhir utjár 

dultak 



Vasárnan cege 
índul et az olcsá bukacesti 

vonat Temesváccál 
A Temesvarer Zeitung pompásan si- 

került legutóbbi bukaresti utazása arra 
inditotta a lapvállalatot, hogy megren- 
dezze máscdik bukaresti utját, amely- 
nek megszervezésébe bekapcsolódott a 
Déli Hirlap is. Az utasok október 23-án, 

ahol két hétköznapon, hétfőn és kedden Hi U ű l 0 1 0 I Í 0 H- 
tartózkodnak. Az utasok elsőrangu szál- ié é á if lodátban leszuek elerttásolva felre előgyár árusitó- 
dü éttermekben étkeznek és kényelmes I e] 1I § ] 1 Í 
autókon megnézhetik a főváros összes 
nevezetességeit. Ezenkivül ingyen részt- 
vehetnek az egyik bukaresti szinház és 
mozi előadásán. Az utasok kedden este 
indulnak vissza és szerdán reggel érkez- 
nek meg Temesvárra. Az utazás költ- 
ségei: utazás oda és vissza, szálloda és 
étkezés, körutazások a fővárosban, a 
nevezetességek megtekintése, borrava- 
lók stb. összesen 890 lei, illetve 1090 lei. 
Akik az ellátást nem kivánják, azok a 
vasuti költségek fejében 490 leit (har- 
madosztályu utazás) és 690 leit (másod- 
osztályu utzás) fizetnek és már részt- 
vehetnek az utazáson. Jelentkezéseket a 
Déli Hirlap és a Temesvarer Zeitung ki- 
adóhivatalai fogadnak el. Lugosiak a 
Szidon utazási és menetjegyirodában, a 
resicaiak a Reff-papirkereskedésben és 
az oravicaiak a Kummer-trafikban je- 
lentkezhetnek. 

A vonat vasárnap reggel félnyolc és 
félkilenc óra között indul el a józsefvá- 
rosi állomásról, Az utasok az első osz- 
tályu váróteremben gyülekeznek. Meg- 
érkezés vasárnap este, kedd este visz- 
szautazás és szerdán reggel megérkezés 
Temesvárra. Jelentkezni szombat délig 
lehet. 

" A Falace-bár estéről-estére a leg- 
kitünőbb hangulatot varázsolja a tán- 
colni és szórakozni vágyó közönség 
közé. Pompás zene, csillogó müsor, ka- 
cagó jókedv. 
*Babits Mihály: Élet és irodalom. Ba- 

bits Mihály nemcsak nagy költő, ha- 
nem nagy gondolkozó is. Szavai, gon- 
dolatai, megállapitásai, itéletei, a ma- 
gyar irodalom és szellemi élet területén 
feltétlen érvényüek és döntő erejüek. 
Akár a magyar mult nehéz problémái- 

nak értelmezéséről, akár a magyar jelen 
egő s kényes aktuálitásairól, akár az eu- 
rópai szellem nagy válságairól van szó, 
az ő mélyre világitó,keményen igazságos 
eszméi azok, amelyekre az egész ország 
felfigyel és amelyek gondolati erejükkel 
épugy, mint szuggesztiv hangjukkal 
hosszu ideig izgatják a kulturális jelen- 

ségek figyelőit. „Elet és Irodalom" kö- 
tete azokat az aktuális irodalmi proble- 
mákat boncolja, amelyek minden mü- 
velt embert érdekelnek: nehéz eldönteni, 
mi köti le jobban az olvasót, az Ady- 
kérdés kimeritő tárgyalása, vagy az iro- 
dalom kettészakadásának nagy kér- 
ése, vagy a magyar költő politikai 

szereplése a magyar életben? Nincs 
nek a kötetnek egyetlen sora sem, 
mely nem a ma forró talajából nőtt 

ki. A Babits-kötet tartalmukhoz 
esen egyszerü köntösben az 

1 kiadásában jelent meg. Az 
és Irodalom" ára 224 lei volt, 
árleszállitásban 112.- lei minden 
k skedésben, vagy ahol nincs, 

el Bukaresfi 
fartózkodása 

alatt 

percre ismét egy fiu látta meg a nap- 

CEHOSL 
STR. BERZEI 100 

BUL. ELIS 

keresse fel ok- 
e 

CAL. CRIVIJEI 159 

OVACA 

ABETA 8-10 

AZ 0RSZÁA TI RUHÁ ZATI UZLETE! 

* FELHIVAS A FILLERES GYORS 
UTASAIHOZ. Felkérjük a Déli Hirlap 
filléres gyorsának azon utasait, akik 
egyszeri utazásra érvényes utlevéllel 
utaztak Budapestre, hogy ezen utlevelü- 
ket a Déli Hiriap kiadóhivatalában szol- 
gáltassák be, mert azokra az utlevelek- 
kel való elszámolás céljából szükség van. 

EE 
ARAZ 

VERJENYKÉBES OLcó ÁRoN 
sea KPAlSERi aeván 

erdélyi és bánsági kereskedelmi érde- 
keltségek október 23-án Aradon kon- 
gresszust tartanak. A kongresszuson 
résztvesznek az Erdélyi és Bánsági Ke- 
reskedelmi Egyesületek Szövetsége, a 
Sfatul Negustoresc és a Kiskereskedők 
Szövetsége. A kongresszuson a keres- 
kedelmet érintő összes sérelmeket fog- 
ják tárgyalni. 

- Hármas ikreket szült egy gátaljai 
asszony. Gátalja községben, egy ottani 
földmüves felesége, Ghilezan Olim- 
pia hármas ikreket szült. Az első gyer- 
mek leány volt, ezt tizenöt perc mulva 
egy fiucsecsemő követte, mig ujabb öt 

világot. Az anya és a hármas ikrek jól 
érzik magukat. A bő családi áldasnal agenál, Kolozsvár. Kérje az árle- 

itások nagy jegyzékét. 
Barbu Julia községi szülésznő segéd- 

zi e 

0 l- 

- A betegség halálba kergetett két 
gazdát. Az elmult éjszaka ujabb két 
öngyilkosság történt két bánsági köz- 
ségben. A közeli Németszentpéter köz- 
ségben Cheveresan Péter, hatvan- 
hétéves gazda akasztotta fel magát, 
mig Ofszenica községben Becker Pé- 
ter hetvennégyéves gazda vetett véget 
életének, ugyancsak akasztással. Mind- 
két gazda sulyos betegségben szenve- 
dett és kinjaik elől menekültek a halál- 
ba. Az ügyészség megadta a temetési 
engedélyeket. 

* Kutyakiállitás. A temesvári szék- 
hellyel müködő Romániai Fajkutyatu- 
lajdonosok Egyesülete november hó 6- 
án, vasárnap reggel 8 órai kezdettel ál- 
talános kutyakiallitaást rendez, egybe- 
kötve mükotorékversennyel és rendőr- 
kutyabemutatóval, a tüzérlaktanya ud- 
varán és lovardájában. A dijakon kivül 
minden résztvevő eb egy jubileumi ér- 
met kap. Nevezések elfogadtatnak: 
Palkovics, Arany Szarvas-étterem, 
Belváros, Szentgyörgy-tér és Noszek 
Károly alelnöknél, Erzsébetváros, 
Splaiul Russu Sirianu (Gátsor) 1-a. A 
kiállitás kezdete reggel 8 óra. Belépési 
dij 10, illetve 15 lei és a repülőbélyeg. 
- Felmentés a milliós birság alól. 

Boila Romuluszt a kolozsvári pénz- 
ügyigazgatóság - mint jelentettük - 
egy millió hétszázezer lei birságra itélte, 
mert egy három millió lei értékü villát 
a feleségére iratott, de a villa értékét 
csak százezer leiben állapitotta meg. Az 

kezett. 
lalkozott és felmentette Boila Romu- 
luszt a birság fizetése alóll.. 

üggyel a kolozsvári törvényszék is fog- 

és ayerm 

! 

0 I I á JAI Mria arote 
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ű Eat Urtokai a 

ORAVICAI ELŐőFIZETőINK 
figyelmébe ajánljuk, hogy ezent 
előfizetési dijat Kummer Z: 
tőzsdéjében, oravicai megbizott 
befizetni, vagy postautalványon ki 
lenül a Déli Hirlap kiadóhivata 
Temesvárra beküldeni sziveskedj 
hogy a pontos nyilvántartás kö 
ben eszközölhető legyen. 
- Irodalmi előadások. A bá 

Magyar Párt ifjusági tagozata 
folyamán több irodalmi estélyt rel 
melyen a magyar irodalom elitgárt 
látja vendégül. Az első irodalmi e 
előadója aktuális kérdésekről Z 
Lajos, a világhirnévre szert tet 
magyar iró lesz. 
-........ a 

Szerkesztői üzenetek 
K. Mária, Karánsebes. A buk 

filléres gyorsra Karánsebesen is fels 
hat. Azonban ujabb kedvezmény 
nem tehetünk és ezért az odautazás 
azt az árat fizeti, amit hirdettün 

Vas es rézbutor 
Lakásoknak 

Szállodáknak 
Intézeteknel 

a legiobb minőségben - Eivitel 
ben, olcsó árban, dar. 
berendezések legelőn. 

fOrr: 

" 

i 

r.f Temesvár! 

Nagy készletekk 
; Tel 



któber 21. Bukarest. 1: Gra- 

Gramofonzene. 6: A rá- 

hangversenye. 7.10: Szóra- 

ne. 8.30: Operaelőadás. Bu- 

0.15: Az állástalan zenészek 

s hangversenye. 1.5: Zeneka- 

seny Bárkány Mária (ének) 

stván (zongora) közremükö- 

15: Népiskolai testnevelési 

3.45: Hirek. 4.30: A rádió 

ja. 5: Cigányzenekar hang- 

5.40: Hirek. 6.45: Szalónzene- 

erseny. 7.45: A rádió külügyi 

ja. 8: Lamperth Géza elő- 

rany János nemessége. 8.30: 

cimü opera előadásának köz- 

operaházból. Utána hirek, 

ofonzene. 12.15: Cigányzene- 

ersenye. Bécs. 12.30: Zene- 

erseny. 1.40: Gramofonzene. 

táni hangverseny. 8.35: Di- 

k. 11.15: Szórakoztató zene. 

12: A rádiózenekar hangver- 

5. Gramofonzene. 5: Gramo- 

6.30: Gramofonzene. 9: Gra- 

e. 9.30: Dalok és áriák. 10.30: 

bnhangverseny. 10.50: Népdalok. 

Zongorahangverseny. 11.30: Ci- 

nekar játéka. Milánó. 8: Könnyü 

30: Gramofonzene. 9.45.: Szimfó- 

angverseny. Prága. 10.35: Orosz 

alok Róma. 9.45: Zenekari hang- 

y. Strassburg. 7.45: Gramofon- 

8.30: Jazz-band. 10.30: Opera- 

Stockholm. 7: Gramofonzene. 

onazene. 10: Karének. 11: Szóra- 

zene. Stuttgart. 9.5: A filhar- 

usok hangversenye. Varsó. 7: 

ene. 9.15: Szimfónikus hangver- 

12: Tánczene. 

Déli Miriap eredeti regénye 

Irta: Kitregéczi sán Andrá
s 

v 73. folytatás. 
Másutt nem kereste? - kérdezte 

metlenül az ügyész. 

Igenis kerestem. Megtudtam, hol 

reggelizni és ebédelni. Mindkét 

jártam és mindkét helyen hiába 

n. Megtudtam a klubját is, de ott 

jolt, 
ügyész gondolkozott. 

Kérem, a megbizás továbbra is ér- 

1 marad. Keresse Baikalovot az 

árosban. Tudja meg mindazokat 

ket, amelyeken meg szokott for- 

Este és éjszaka menjen el több- 

lakására. Hátha időközben haza- 

genis, - felelte a detektiv. 

1 szalutált és eltávozott. 

Az államvasutak tarifális bizottsága 

ülést tartott, amelyen a szállitási dij- 

szabás leszállitásával foglalkozott. Elv- 

ben kimondták a tarifa leszállitásat, 

azonban ennek olyképpen kell megtör- 

ténnie, hogy a dij fedezze a szállitási 

költséget, 

hasznot is biztositson. Az egyes tarifális 
ezenfelül pedig minimális 

A vasuti szállítási diszabás csökkentésével 
remélik a lanyha forgalmat megijavitani 

szállitási távolságot, figyelemmel lesz- 

tételek megállapitasaánál tekintetbe ve- 

b 

szik az áru értékét, mennyiségét és a 

nek ezenkivül a kereskedelem, ipar és 

mezőgazdaság jelenlegi helyzetére is. A 

személyszállitásnál a tarifát huszonöt 

százalékkal csökkentik és ujból beveze- 

tik a menettérti jegyeket. A tarifális 

bizottság legközelebbi ülésén hozza meg 

végleges döntését. 

vámmal és ezit az 

nik a devizatörvény végrehajtási utasi- 

tása is, amelynek végleges megszövege- 

zésénél figyelembe vették a kereskedel- 

mi és ipari érdekeltségek kivánságait is. 

A Nemzeti Bank a lei árfolyamanak 

biztositása céljából megbizta az összes 

külföldi jegybankokat, hogy szamára 

folyamon leit vásaroljanak. 

gresszust. Az erdélyi és bánsági iparo- 

sok - miként jelentettük - Temesvá- 

rott nagyszabásu kongresszust rendez- 

nek. A kongresszus eredetileg október 

16-ra volt tervezve, majd elhalasztották 

október 30-ra. Az ipari szindikátus, 

amely a rendezésről gondoskodik, közli, 

hogy a kongresszust ismét elhalasztják 

és pedig bizonytalan időre. Mihelyt a 

kongresszus idejét megállapitják, azt 

közölni fogják a nyilvánossággal. 

ármily mennyiségben és bármely ar- 

Ujból elhalasztották az iparoskon- 

hajlandó a vámraktárba való szállitás 

Jlatcban áll a vasut a 

A temesvári vasut és a vámhivatal 

között viszály tört ki, amely a kereske- 

delmet sujtja. A vasut ugyanis nem 

költségeit viselni, viszont a vámhivatal 

kijelentette, hogy az állomáson csak sze- 

mély podgyászt és az ugynevezett mes- 

állapotot a keveshedelmi élet sinyli meg 
megtagadta. A harcban most nemvárt 

fordulat következett be. 

mesvári szállitó-cég tegnap Puticiu 

Oktáv dr. közjegyzővel kiment az állo- 

mási raktárba, ott a közjegyzővel meg- 

állapittatta a tényállást és ezen hivata 

los eljárás után a kártéritési perek lavi- 

Az egyik te- 

230-240, burgonya 150-190, luce
rna 

sagieri csomagokat lehet elvámolni. A 

temesvári kereskedelmi élet már több 

napja szenved a két intézmény hatáskö-
 

ri vitája miatt, az express csomagok ott 

hevernek az állomási raktárban és a 

cimzettek képtelenek hozzájutni, mert 

az illetékesek nem hajlandók azokat 
ott 

elvámolni. A szállitók, akiket ez a vi- 

szály létükben támad meg, felajánlot- 

ták, hogy saját kocsijaikon, ingyen
 szál- 

azonban ezt is 

nája indul meg ugy a vasut, mint a vám 

ellen. Az ügyben még érdekes fejlemé- 

nyek várhatók. 

Szigoruan ellenőrzik a lei kivitelét. A 

pénzügyminiszter rendeletet küldött az 

összes vámhivatalhoz, amelyeket fel- 

szólit, ügyeljenek szigoruan arra, hogy 

a külföldre menő utasok ne vigyenek 

magukkal több leit, mint amennyit a 

törvény megenged. Egyébként megjele- 
Htják át az arut, a vasut 

ott látta vol 

fáját. 

ügybe. Előszedte jegyzeteit 

ket Stewens bemondásai alapjá 

és áttanulmányozta őket. Az 

t olvasott a vizsgálati jegyző 

ogy azok az adatok, amelyek 

terhelőknek látszottak miss Ten- 

zemben, az uj megvilágitásban 

llenkezőjét mutatják. Böngé- 

1 Ellynek a rendőrségi 

az ügyészi vizsgálat során 

a tárgyaláson tett vallomásai- 

: most vette észre, hogy ezek- 

van. Látta egyszerre azt a fi- 

amelyet miss Tenkei körül 

a szerencsétlen teremtést 

A háttérben pedig mintha 

ügyész egészen beletemetkezet: 

ből is és arra a megállapodás
r- 

magában, - aki a háttérből irá
nyitotta 

az egész pokoli tervet. 

hogy tanácsos lesz érdeklődni 
a rendőr- 

ségen: mi 

na mefisztó vigyorgó po- 

A metfisztó Baikalov, - mondotta 

z 

Ez a megállapitás eszébe juttatta, 

van Baikalovval? 

Személyesen telefonált od
a és rövid 

idő mulva a következő választ
 kapta: 

Nilson detektiv még a dél
előtt fo- 

lyamán megkapta az utasitást, hogy 

Baikalovot állitsa elő. Eddig még nem 

tért vissza. Valószinü tehát,
 hogy még 

nem találta meg. 

Hellis ügyész késő estig dolgo
zott é 

korán reggel ismét hivatalá
ban volt. 

Nem hozta még el a detektiv: 

foglyot? - volt az első kérd
ése irnoká 

hoz. 

Nem, ügyész ur. 

Idegessége és türelmetlensége már 

tetőfokra hágott, amikor vég
ie a detek 

tiv mégis csak előkerült. 

- Megtalálta? - kérdezte az
 ügyész 

Nem, - volt a kurta 
válasz. 

Nilson detektiv azután 
elmondta, hogy 

előző nap óta végigkutatta Baikalov 

tán az egész várost. Mindenhová el- 

nent, ahol az meg szokott fordulni, 

zonban hiába. Még a dancingban is 

negfordult, ahol délutánonkint 
rendsze- 

egen táncolt, de ott sem ta
lálta. Az éj- 

Jel folyamán négyszer is ellátogatott 

Baikalov lakására, de az még mindig 

nem érkezett haza és telefo
non sem je- 

csen róla, hová tünhetett. 

Hellis dühében az asztalra 
csapott. 

- Mégis példátlan dolog, 
hogy egy 

embert ne lehessen ebben
 a városban 

megtalálni! Ha ön egyedül
 képtelen ar- 

ra, akkor adjanak még öt
, vagy akár 

még tiz detektivet. 
z 

Jelentem az ügyész urnak,
 - mon- 

gitséget és rajtam kivül még másik há-
 

rom társam keresi Baikalovot. 

nyomra? 

kus az elgondolás. Miután Baikalov volt
 

az, aki tulajdonképpen megölette mi
ster 

Tenkeit és ugy intézte a dolgot, hogy 

lentkezett. Teljesen eltünt
. Fogalma sin- 

Tezü 

A Egyáltalán nem talált semmi 

Valamire mégis rábukkantam. 

- Mi az? 

- Kérem, ügyész ur, nekem az a be- 

nyomásom, hogy Baikalov is ott volt a 

tárgyaláson a hallgatóság között. 

= Miből gondolja ezt? 

Anmikor Baikalovról megtudtam, 

hogy nem volt az irodában, az jutott 

eszembe, hogy talán a tárgyalásra ment.
 

- Egészen jól gondolta, - vágott 
a 

sSzavába Hellis ügyész, - teljesen lo
gi- 

emiatt miss Tenkeit vonják felelősség
re, 

ott akart lenni a tárgyaláson, hogy lás-
 

sa müvének beteljesülését. Mondom, 
ez 

logikus, de ez egyszer a logika mégis 

csütörtököt mondott, mert hiszen Baika-
 

lov nem volt ott. Ha ott lett vol
na, ak- 

kor azok, akik ismerik, rögtön jelentet- 

ték volna ezt, mihelyt kiderült, hogy 

neki micsoda szerepe volt ebben a bün-
 

ügyben. 

Most aztán Nilson detektiven volt a 

sor, hogy félbeszakitsa az ügyész sza- 

vait. 
Engedje 

lentmondjak. Nyomoztam és megállapi
- 

tottam, hogy Baikalov mégis 
ott volt a 

tárgyaláson. 

Ne mondja! - szólt az ügyész 

meglepetten. 
Igenis ott volt. Kinyomoztam, 

hogy a tárgyalóterem hátulsó részén, 

közel a második kijárathoz, a tár
gyalá- 

son ett ült egy fekete szemüveges 
fiatal- 

ember. A személyleirás, amennyire erre 

vonatkozólag az adatokat összeszedhet-
 

tem, teljesen ráillik Baikalovra. Termé- 

meg, ügyész ur, hogy el- 

A temesvári gabonapiac. Tegnap 

több nagyobb buzaszállitmányt jeleztek 

Temesvárott és ennek hatása alatt az 

árak a gabonatőzsdén némi esést mu- 

tattak. Az árak a következők voltak: 

óbuza 640, ujbuza minőség szerint 600 

635, rozs 475-485, tengeri 215, uj- 

tengeri 140, árpa 250, sörárpa 280, zab
 

1900-2100, lóhere 1800-1950, tökmag 

420, napraforgómag 235 lei száz kil
ón- 

ként. 

Hivatalos valutaáriolyamok. A Nem- 

zeti Bank temesvári fiókjának hivata- 

los valutaárfolyamai a következők. (Az 

első szám a vételt, a második az eladást 

jelenti): Francia frank 658 (659), font 

577 (582), márka 39.80 (40.10), svájci 

frank 32.40 (32.58), dollár 167.30 

(167.90), cseh korona 495 (497), pengő
 

21 (22), dinár 292 (295). 

azonban valószinüleg azért tette föl, 

hogy ne ismerjék meg. Ez a fiatalem
ber 

mindvégig idegesen fészkelődött a he- 

lyén. Amikor miss Tenkei ellen elhang- 

zottak a terhelő vallomások és amikor 

az ügyész ur szigoru büntetést kért a 

missre, mindig helyeslőleg bólogatott a 

fejével. De amikor aztán meglepetéssze- 

rüen belépett a terembe Stewens és ki- 

jelentette, hogy miss Tenkei ártatlan, 

egyszerre az idegessége tetőpontjára 

hágott. Aztán elhangzott Stewens részé-
 

ről a kijelentés, hogy a mérgezést miss
 

Dalton követte el. Ebben a pillanatban, 

mint emlékezni méltóztatik a közönsége
n 

nagy izgalom vett erőt, sokan fölugrál-
 

tak a helyükről és az elnöknek a cse
n- 

gővel kellett rendet teremteni, Akkor 

fölugrott a helyéről a fekete szemüvege
s 

fiatalember is, néhány lépést tett a 
ki- 

járat felé. Amikor aztán a rend helyre- 

állott, a szomszédjai nem látták többé. 

A rövid zavart valószinüleg arra has
z- 

nálta föl, hogy a teremből gyorsan 
el- 

tünjék. 
Mond valamit, jegyezte meg Hellis 

ügyész, - magának igaza van. Az 
a fe- 

kete szemüveges fiatalember valóban 

nem lehetett más, mint Baikalov. 
Ter 

mészetesnek tartom, hogy sietett 
eltá 

Vozni, amikor kiderült, hogy miss Ten 

kel ártatlan és kitudódott, kicsoda és k 
nek a biztatására követte el a mérg 

zést. Tudta ezzel azt is, hogy egy-két 

perc mulva a tárgyaláson elhangzik az 

ő neve is. Ezt azonban már nem akarta 

bevarni. Bizonyára attól tartott, hogy 

feltünő viselkedésével majd elárulja m 

gát és esetleg a fekete szemüveg védel- 
me alatt is felismerik. Azért tehát si 

tett gyorsan megszökni onnan. Mo 

már bizonyos az is, hogy a lakásán se 

fog többé mutatkozni, sem pedig a 

vatalában, mert tudja, hogy ott fi 

lik és nyomban letartóztatnák. 

dotta Nilson, - hogy már 
kértem se- szetesen a fekete szemüveg nélkül. E

zt (Falyt 



Egyes szó ára 3 lel; vastagabb be- 
tüvel 5 lei Állástkeresők szavankint 
2 leit tizetnek. Jeligés hirdetések 
cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 
Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak 

zzrzgn 

Milkalmazás 
Alkalmi megbizásokat, 

Arad, Brasov, Bukarest, Craiova, lugosi 
körutamra vállalok. Cim szivességből 
Dacia Romania Biztositó. Telefon 
16-33. t1461) 

Begolcsóbb hicdetés - leggyorsabb eredmény 

Elsőrendü anyagból 
jobboldalos két sütős takaréktüzhely 

olcsón eladó. Gyárváros Hosszu-utca 11. 

(1453) 

Benzinmotort 
3-4 HP használt állapotban lévőt, 
megvételre keresek. Cim: Temesvár- 
Mehala, Str. Bucovinei 30. Kugler. 

Apróhirdetéseket felve 
Belvárosban: Déli Hirlap ki 
tala, Szentgyörgy-tér 4. Gy 
ban: Kardos-tralik, Kossut 
Gránátos-utca sarok. Józsei 
March-trafik, Küttl-tér. 

dij minden esetben elői 
mert számlakiirás és pé 
kiküldetése megdrágitja a 

z 
szett, kérem 

gen adja le. 
megtalálóját a 

Eladó 
201 négyzetőöl szép házhely, utcai front, 
Preyer-utca végén, Józsefváros, nagyon 
olcsó árban. Érdeklődni IV., Fröbl (Gen. 
Foch) 46. I. emelet, ajtó 4. (1403) 

féllás ketes 

Ápolónőnek 
ajánlkozik azonnalra közepkoru özvegy 
nő hosszu bizonyitványokkal. Cim a ki- 
adóban. (859) 

Házmesteri állást 
keres gyermektelen házaspár. (villany- 
szerelő, három nyelvtudással) Muntean, 
Gránátos-utca 1. (1456) 

idászvétel 
Családi ház 

Kisoda VIII. utca 33 szám alatt eladó. 
Bővebbet Temesvár I., Zápolya-utca 4. 
Jepcea. (1423) 

Perzsaszönyeget x 
keletit és belföldit, ezüstöket, 
ékszereket, antik butort keresek meg- 
vételre. Bizományban mindezeket át- 
veszem, esetleg előleggel. Zálog- 
cédulákat magas árban veszek. 
Sternberg. (1391) 

Villany zongora 
egy kis vendéglő és egy teljes vendéglő 
berendezés azonnal eladó. Cim a kiadó- 
ban. (1440) 

Szilvapálinka 
gaját főzésü, bármilyen mennyiségben 
kapható, Stöhr János, Vadászerdő. 

; (1460) 

Bánáti Bankegyesület betétkönyvet 
veszek cca 60.000 leiről. Kugler Vilma, 
Temesvár Mehala, Str. Dobrogei 2. 

(1458) 

Takaréktüzhelyek 

garantált 

minőség 

ől leltől 

készitmény 
Timisoara IV., Bulev. 

-
 

Legjobb 

és legolcsóbb bádogos és vizvezeték sze- 
relési munkát kapja Tóth Mihálynál, 
Fröbl-utca 26. (1883) 

EBritania 
fémöntőde Temesvár, (IV., Str. Iancu 
Vacarescu 7.) vesz legmagasabb napi 
áron ócska fémet, bronz, réz, puha ól- 
mot stb. Vállal mindenféle öntvényeket 
mint bronz, phosphorbronz, sárgaréz, 
aluminium és egyéb ötvözeteket. (1813) 

Teljesen modern 
uj családi ház piac és villanyos közelé- 
ben 340.000 leiért eladó. Bővebbet Kar- 
dos-trafik, Kossuth-tér. (1462) 

aszép akarlenni, 
használjon KULKA-féle 
liliom-tejkrémet, liliom- 
tejszappant, liliompudert, 
3 szinben. Kapható kizáró- 
lag KULKA Émil városi gyógy- 
szertárában a „Fekete Sashoz" 
Belváros, Sz 

v 

Enitkezésekel 
eicsán vállal nagy aradi cég 

Felvilágositást ad a 
lap kiadóhivatala. 

Vakás 

Lakás 
2 utcai, elő- és fürdőszobás, november 
1-re kiadó. Józsefváros, Bulev. Carol 15. 
(Hunyadi-ut) a házmesternél. (1443) 

Kiadó 

2 szoba, konyha, fürdőszoba, összes mel- 

lékhelyiségekkel. III., Str. Timotei Cipa- 
riu 10. (Batthyányi-utca). (1454) 

füülöniéle 

Munkájukban támogassuk a vakokat! 

Tagjaink kosár- és nádszék-fonással 
házicipő készitésével, zenével és zongc 
ra-hangolással foglalkoznak, mühe- 
lyünkben mindennemü kosár és kerti 

butor javitást is vállalunk, levelezőlap 

hivásra a munkánkért házhoz is me- 
gyünk, a n. é. közönség szives támogatá- 
sát kéri a „Vakok egylete" Erzsébetvá- 

ros, Posta-utca 2. (509) 

leiért 

leiért 

hirdetjük kiadó lakását! 
A hirdetés dija előre fizetendő 

egyszer 

egész hétig 

2 szoba Irodának 
esetleg laboratoriummal 

Belváros, Zápolya-utca 

3 szobás modern 

mellékhelyiségekkel 
5 szobás modern 

november 1-re 
Bővebbet: Df. Kun Ferenc Cioban-palota L, Ligetut Józsetváros, Ormos-utca 8. 
Lloyd-sor 3 Tel. 12-81. Szoba 

irodának vagy rendelőnek szabás rob as 4 szobás modern telefonhasználattal 
november 1-re Lloyd-sor, Palace II-5. mMmnovember vagy decemter 1-re Erzsébetváros, Tírola 38 Telefon 848. Gyárváros, Fő-u. 28. vagy í el zmesternél. 

é 
Coronini-tér 22. 1 Nagy szuterén- 

3 szobás 
helyisés (ürdő- és előszobával) 

november 1-re 

Carol 37. (Hunyadi-ut) Józselváros, Eötvös-utca 24. 

vvidéken: 

A 
) 

4 szobás modern 

türdőszobával 

Cioban-palota I, Liget-ut 

azonnal kiadó 

Közelebbit: Klein bőröndös- 
nél, Belváros, Börze-utca 
E. K. Thomas-ház után. 

Vasaltassa kalapját 
Mártonnál, Józsefváros, Kosst 
utca 3 sz. Fiók: Gyárváros, 

ezuton köszönetét feje 
mindazon ismerősöknek, 
résztvettek boldogult urár 
a temetésén, - különösen 
Humanitas temetkezési egy 
nek. 

NAGY RAKYÁR az össze 
takaréktüzhelyekből 

az előáliltónál 7 

Müller Konrá 
TIMISOARA-JÓZSEFVÁROS, 
Str. Gen. Foch Fröbl-u.) 34 

Ha szeret 
néhány leiért ig 
jó könyveket 

ugy fzessen 
elő a Déli Hirl 
amely esetben 
delkezésére áll 
nek a józsei 
Hunyadi-ut 1 ! 
„CULTURA" kö 
kereskedés tel 
kölcsönkönyvtár 

havonia 
csekély 25 leiért, 
nem előfizet 
majdnem a kétsz 
sébe keről. Jel 
kezzék ott 

és naponia 
a világirodalon 
jelesebb magyar 
német könyve 
zül tetszése 

válomathat. 
Ne mulassza el a kedvező al 
melyet a Déli Niriap összes e 

tölmek nyujt. 

a. . a a az összes költségekkel együtt III. osztályon 890 lei, ! 1 Vasuti költség, ellátás nélkül III. osztályon 490 lei, II. Osztályon 6ö0 lei oda és Indulás október 23-án reggel. Jelentkezni lehet: Déli Hirlap és Temesvarer Zeitung kiadóhivatala Lugoson: a Szidom utazási irodában 
Resicán: Refipapirkereskedésében, ánát kereskedelmi ügynökségnél Oravicán; Kummer-traiikban 

rr 

II. osztályon 0 ei. 


